

全国企业党建创新优秀案例⑤

我们的国有企业要继续做强做优做大,任何怀疑、唱衰国有企业的思想和言论都是错误的。坚持党对国有企业的领导是重大政治原则,必须一以贯之;国有企业建立现代企业制度,也必须一以贯之。

——2018年9月27日,习近平在中国石油辽阳石化公司考察时讲话

【专家观点】

黑龙江省国资委主任王智奎:

把党的领导更好融入公司治理

习近平总书记指出,中国特色现代国有企业制度,“特”就特在把党的领导融入公司治理各环节,把企业党组织内嵌到公司治理结构之中,明确和落实党组织在公司法人治理结构中的法定地位。要处理好党组织和其他治理主体的关系,明确权责边界,做到无缝衔接,形成各司其职、各负其责、协调运转、有效制衡的公司治理机制。

准确把握国有企业党组织发挥领导作用的本质内涵。党对国有企业的领导是政治领导、思想领导、组织领导的有机统一,把方向、管大局、保落实是发挥党组织领导核心和政治核心作用的本质和内涵。把方向,就是要牢牢把握国有企业改革发展的正确方向。

准确把握党组织在各治理主体中的核心地位。各治理主体权责不同,由党组织总揽全局、协调各方,通过建立权责清单、制定议事规则、规范工作流程等方式,各司其职、各负其责,保证党组织既发挥核心地位,也不代替包办。

准确把握党组织研究讨论重大事项前置程序的要求。要注意“前置就是把关”。即主要看决策事项是否符合党的路线、方针和政策;是否契合党和国家的战略部署;是否有利于提高企业效益、增强企业竞争实力、实现国有资本保值增值;是否维护社会公众利益和职工群众的合法权益。

(摘自《学习时报》)

【企业案例】

新兴际华:

把党的领导与公司治理统一起来



新兴际华集团党委坚决贯彻“两个一以贯之”,坚持和加强党的全面领导,把加强党的领导与完善公司治理统一起来,从制度、体制、机制上推动党的领导与公司治理有机融入,构建形成各司其职、各负其责、协调运转、有效制衡的国有资本投资试点公司治理机制。

中国特色现代国有企业制度,“特”就特在把党的领导融入公司治理各环节,把企业党组织内嵌到公司治理结构当中。在公司治理结构中体现党的领导,是实现党对国有企业全面领导的根本保证,是中国特色现代企业制度的鲜明特点。在优化董事会职权试点的探索过程中,新兴际华集团党委按照中共中央办公厅印发的《关于中央企业在完善公司治理中加强党的领导的意见》的精神要求,着力加强党的领导,理清企业治理主体关系,明确权责边界,形成各司其职、组织有力、协调顺畅、联动高效的运行机制,为企业高质量发展提供坚实保障。

新兴际华集团党委按照企业战略目标,聚焦主责主业,加强督导落实和精益管理,完善体制机制保障,紧紧围绕董事会职权试点需要谋划开展党建工作,稳步推进具体职权落实,确保行权见实效,以高质量党建引领企业高质量发展,把“无形”的党建工作成效转化为“有形”的企业发展优势和治理效能。



加强党的领导 完善公司治理

党的力量来自组织。党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现。进入新时代,开启新征程,我们必须更加注重党的组织体系建设,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,把党员组织起来,把人才凝聚起来,把群众动员起来。

——2018年7月3日,习近平在全国组织工作会议上的讲话

【专家观点】

全国政协文史和学习委员会副主任孙庆聚:

持之以恒抓基层打基础

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视基层党建工作,着力抓基层、打基础。

当前,基层党建还面临一些亟待研究解决的新情况、新矛盾、新问题,一些地方还存在党建工作与中心工作“两张皮”现象,一些地方的基层党组织对基层的领导还没有落到实处。基层党组织能否发挥战斗堡垒作用,直接关系到党的领导,直接关系到国家治理效能。我们要从巩固党的执政地位、提高国家治理效能的高度出发,坚持问题导向,紧密结合基层实际,把全面从严治党要求落实到基层党组织,确保基层党组织成为坚强战斗堡垒。

基层治理情况复杂、任务繁重,需要基层党组织切实担负起组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责。这就要求我们把抓基层、打基础摆在更加突出的位置,把发挥基层党组织战斗堡垒作用作为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容,形成重视基层、关心基层、支持基层的鲜明导向,使基层党组织进一步强起来,在基层治理中有更大作为。

(摘自《人民日报》)

【企业案例】

东北工业集团:

国企党支部标准化建设实践



党支部是贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署的“最后一公里”,大抓基层、大抓支部,是各级党组织体系化加强党的领导提高党的建设质量的主题之义和重要内容。

2017年以来,东北工业集团有限公司党委牢固树立“党的一切工作到支部”的鲜明导向,以系统化的制度、规范化的程序、高效化的方法、精准化的考核,循环推动体系化、可视化、品牌化“三步走”,全面推进党支部标准化建设,促进基层党建融入中心工作。编印《标准化党支部指导手册》,形成了《国有合资企业党建与经营管理深度融合的生动实践》课题成果。2019年,以“体系化让支部党建实起来,可视化让支部党建活起来,品牌化让支部党建亮起来”为内核的“三步走”推进党支部标准化建设成为集团公司唯一被收录中央组织部党员教育中心、国务院国资委党建工作局组织编写的《基层党组织书记案例选编(国企版)》的案例。

通过持续开展“三大工程”(固根聚魂工程、固本强基工程、党员创新工程)和基层党组织标准化规范化建设,教育引导党员把思想和行动统一到中央决策部署上来,让党在基层的“神经末梢”成为引领党员和群众的“神经中枢”,促使党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力在基层落地生根。



国有企业党组织发挥领导核心和政治核心作用,归结到一点,就是把方向、管大局、保落实。要明确党组织在决策、执行、监督各环节的权责和工作方式,使党组织发挥作用组织化、制度化、具体化。要处理好党组织和其他治理主体的关系,明确权责边界,做到无缝衔接,形成各司其职、各负其责、协调运转、有效制衡的公司治理机制。

——2016年10月11日,习近平在全国国有企业党的建设工作会议上的讲话

【专家观点】

国务院发展研究中心宏观部副研究员江宇:

高质量党建引领国企高质量发展

2016年10月,习近平总书记在全国国有企业党的建设工作会议上发表重要讲话强调,新中国成立以来特别是改革开放以来,国有企业发展取得巨大成就。我国国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献,功勋卓著,功不可没。

党的十八大以来,特别是2016年全国国有企业党的建设工作会议召开以来,我国国有企业党的建设严起来、实起来、强起来,带动国有企业改革发展呈现出千帆竞发、生机勃勃的崭新局面。最近五年,国务院国资委坚持党的领导和加强党的建设,深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,践行“两个维护”更加坚定自觉;党对国有企业的全面领导在制度上有规定、程序上有保障、实践中有落实,实现了组织化、制度化、具体化。

党建基层基础得到全面夯实,中央企业党建责任制考核满意度测评显示,97%的职工感到“党组织有力推动生产经营”。国有企业进一步厘清了发展方向,规范了内部管理,凝聚了精神意志,转化为企业发展的动力,为我国率先控制疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正,为决战脱贫攻坚、决胜全面小康、实现第一个百年奋斗目标做出了重要贡献。

(摘自人民网)

【企业案例】

华润金融:

党建引领跑出产融协同“加速度”



党建服务生产经营是国有企业的独特优势,华润金融控股有限公司作为华润集团金融业务的专业化平台,肩负着推动金融和产业可持续发展的重要使命。在服务“双循环”新发展格局和推动企业高质量发展过程中,华润金融始终坚持党建引领,坚守服务实体经济的初心和本源,立足“以融助产、以融强产”的使命定位,在基层党建共建活动的引领和助力下,持续优化金融与产业的协同模式,更好服务实体经济高质量发展。

尤其是新冠肺炎疫情发生以来,华润金融党委着力推动下属各机构与产业机构开展各种形式的共建联动,借助组织建设优势解决产业的金融服务需求痛点、难点问题,主动践行央企金融做好“六稳”“六保”工作的责任担当。

截至2020年四季度末,华润金融整体上下游机构客户数累计达1089户,融资余额342.76亿元,分别比2019年同期增长16.6%和11.5%,在统筹疫情防控和确保“十三五”圆满收官过程中跑出了产融协同的“加速度”。在高质量党建引领下,华润金融正逐步形成“以党建促协同、以党建促管理、以党建促发展”的基层组织建设氛围,通过卓有成效的产融协同成果,进一步丰富了“国企党建高效能”的工作探索和实践。

